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Participantes 
1.  Clenilson Sousa Junior 
2.  Levy Freitas de Lemos 
3.  Ana Paula Santos da Conceição 
4.  Bruno Cavalcanti Lima 
5.  Erica de Melo Azevedo 
6.  Maiara Alvim de Almeida 
7.  Juliana Athayde Silva de Morais 
8.  Amanda Veloso Garcia 
9.  Heloisa Helena de Oliveira Santos 
10.  Ana Paula Ferreira Jordão 
11.  José Ricardo Hassel Lopes 
12.  Lucia de Macedo Silva Reis 
13.  Renata Ribeiro Guimarães da Cruz 
14.  Eduardo Coelho Cerqueira 
15.  Aline Santos de Oliveira  
16.  Hugo Leoncio 
17.  Eduardo da Costa Pinto d'Avila 
18.  Fábio Ferreira Santos 
19.  Bruno Silva de Moraes Gomes 
20.  Helena de Souza Torquilho 
21.  Sérgio Maciel Júnior 
22.  Luana Luna Teixeira 
23.  Ivan G. Doro Filho 
24.  Ingrid Ferreira Fonseca 
25.  Rafael Berrelho Bernini 
26.  Jupter Martins de Abreu Júnior - CDUC 
27.  Glaucio Delaia Gomes 
28.  Lucivania Ponte 
29.  João Carlos Escosteguy Filho 
30.  Sonia de Alcantara Gouveia  

Pauta 
1. Informes; 
2. Apreciação da Ata da 125ª reunião do dia 17 de novembro de 2021; 
3. Parecer do Regulamento Revalidação do Diploma Técnico e Graduação (elaborado 

pela Coordenação de Relações Internacionais); 
4. Breve revisão do Regimento do CAET para adequação para o próximo pleito;  
5. Proposta de criação de Curso FIC Músico de Banda - Campus Duque de Caxias; 
6. Proposta de reestruturação do Curso Técnico em Informática Integrado - Campus 

Arraial do Cabo; 
7. Proposta de viabilidade de criação de Curso Técnico em Administração (Conc. ou 

Subs) - Campus Belford Roxo; 
8. Apresentação do Plano de Curso Técnico em Administração Integrado ao Ensino 

Médio, na modalidade EJA - Campus Pinheiral; 
9. Revisão dos Regulamento de EPTMN e COCs; 

10.  Assuntos Gerais. 
Item Ações/Descrição Responsável 
xxxxx Xxxxxxxxxxxxxxx xxxxx 
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Às quatorze horas e trinta minutos do dia 12 de janeiro de dois mil e vinte e dois, o Diretor 

de Planejamento e Desenvolvimento da Educação, Clenilson Sousa Junior deu início a 

126ª reunião do Conselho Acadêmico de Ensino Técnico (Caet), por meio de 

videochamada. Ele iniciou a reunião pronunciando os informes: O edital dos cursos 

concomitantes/subsequentes para 2022.1 foi finalizado, as secretarias estão realizando as 5 

matrículas dos estudantes que foram selecionados, esse edital foi referente aos 

semestres 2022.1 e 2022.2, ocorrendo a sobra de vagas, pontuou que os campi possuem 

autonomia para direcionarem novos processos seletivos. Em relação ao edital dos cursos 

integrados, asseverou ter sido realizada a suspensão do calendário de seleção da 

empresa que estava realizando este processo por questões de falhas operacionais. 10 

Destacou que houve a criação de um novo edital com novo período de inscrições, 

podendo os estudantes se inscreverem novamente neste edital. Também informou que 

encontra-se disponível o edital dos cursos de educação de jovens e adultos. Apreciação 

da ata da 125ª reunião do Conselho Acadêmico de Ensino Técnico: Ata aprovada 

pela maioria dos presentes. Parecer do Regulamento Revalidação do Diploma 15 

Técnico e Graduação (elaborado pela Coordenação de Relações Internacionais): 

Será discutido na próxima reunião. Breve revisão do Regimento do CAET para 

adequação para o próximo pleito: As principais alterações foram: “Art. 3º O Conselho 

Acadêmico de Ensino Técnico do IFRJ é composto pelo(a) Pró-reitor(a) de Ensino Básico, 

Técnico e Tecnológico e representações que atuam diretamente no desenvolvimento da 20 

educação profissional, especificamente no ensino técnico de nível médio, ofertados pelos 

Campi que constituem a Instituição, a saber: representação docente, representação 

discente, representação dos núcleos estruturantes e representação da Coordenação 

Técnico Pedagógica – CoTP”. Houve o acréscimo “d) Uma representação sistêmica do 

conjunto dos Núcleos de Atendimento às Pessoas com Necessidades Especiais (Napne), 25 

dos Campi que possuem Cursos Técnicos; e) Uma representação sistêmica do conjunto 

dos Núcleos de Estudos Afro-Brasileiros e Indígenas (Neabi), dos Campi que possuem 

Cursos Técnicos; f) Uma representação sistêmica do conjunto dos Núcleos de Gênero e 

Diversidade Sexual (Nugeds), dos Campi que possuem Cursos Técnicos;” dentre outros 

pontos que foram demarcados no arquivo original. Alteração do prazo da segunda 30 

chamada da reunião de trinta minutos para quinze minutos. Concluída a revisão, o 

regimento foi aprovado pelos conselheiros presentes. Proposta de criação de Curso FIC 
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Músico de Banda - Campus Duque de Caxias: O Diretor de Ensino Rafael Bernine 

agradeceu a oportunidade em participar desta reunião, contextualizou a proposta do 

Curso FIC Músico de Banda, e em seguida, convidou o professor Jupter Martins de Abreu 35 

Junior para continuar a apresentação. O professor Jupter Martins de Abreu Junior 

esclareceu que o Curso de Formação Inicial e Continuada (FIC) em Músico de Banda foi 

motivado por conta dos projetos e das atividades musicais, das oficinas de instrumentos 

musicais com média de 60 participantes, com a oferta online no ano de 2021. Salientou 

que este curso está ancorado no Guia Pronatec FIC 2016, no Regulamento de Cursos 40 

FIC do IFRJ e nos Cursos FIC de Música de outros IFs. Asseverou este projeto ter o 

intuito de ser um curso FIC presencial com parte da carga horária a distância, sendo: 108 

horas presenciais e 96 horas à distância. Em seguida, o Diretor Clenilson Sousa Junior 

informou que a comissão de pareceristas responsável para a análise da proposta do 

Curso FIC de Música será o campus Belford Roxo, com a apreciação do parecer para a 45 

próxima reunião. Proposta de reestruturação do Curso Técnico em Informática 

Integrado - Campus Arraial do Cabo: O Diretor de Ensino do campus Arraial do Cabo, 

professor Bruno Cavalcanti Lima, apresentou a proposta de reestruturação do Curso 

Técnico em Informática Integrado do campus Arraial do Cabo. Salientou este curso ter 

recebido diversas contribuições da comunidade acadêmica para a sua formulação e fez a 50 

leitura de trechos desta proposta. No geral não há nenhum acrescimento de disciplinas, 

apenas o aumento de carga horária em disciplinas do 5º e 6º períodos de disciplinas que 

já existem na matriz curricular. Finalizada a apresentação o Diretor de Planejamento e 

Desenvolvimento da Educação Clenilson Sousa Junior ponderou que essa adequação de 

reestruturação é para atendimento ao catálogo nacional de cursos técnicos (CNCT) em 55 

seguida o conselho aprovou a proposta de reestruturação e o processo seguirá para 

exaração de portaria pelo CONSUP. Neste caso não há necessidade de parecer, por se 

tratar de uma simples reestruturação de um curso técnico já existente. Apresentação do 

Plano de Curso Técnico em Administração Integrado ao Ensino Médio, na 

modalidade EJA - Campus Pinheiral: O Diretor de Planejamento e Desenvolvimento da 60 

Educação Clenilson Sousa Junior destacou ter ocorrido uma reunião entre a Proen e o 

campus Pinheiral, salientou estar aguardando documentos concernentes a essa 

reestruturação do curso pelo grupo de trabalho. Proposta de viabilidade de criação de 

Curso Técnico em Administração (Subsequente) - Campus Belford Roxo: O 
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professor Estevão Cristian da Silva Leite realizou a apresentação desta proposta, iniciou a 65 

sua fala pontuando o índice do Projeto e a equipe responsável pela realização, em 

seguida, destacou o referido curso estar alinhando ao eixo de Gestão e Negócios e 

conforme o Catálogo Nacional de Cursos Técnicos vigente. Asseverou o curso prever 

aulas no período diurno na forma Subsequente ao Ensino Médio, na modalidade 

presencial, com duração de dois semestres, dispondo de 810 horas de carga horária total. 70 

Destacou como objetivo geral, a formação de profissionais técnicos, em nível médio, 

aptos à análise crítica e ao desenvolvimento de soluções, para o atendimento às 

demandas da sociedade e do mundo do trabalho contemporâneo, no campo da Gestão e 

Negócios, trabalhando de forma integrada na Administração Pública, Iniciativa privada e 

terceiro setor, articulando com demais áreas profissionais e do conhecimento, de forma 75 

consciente, ética e responsável. Pontuou este curso ter tido uma manifestação relevante 

de interesse público a partir de uma pesquisa realizada pelo campus na comunidade 

externa. Realizou a leitura da organização curricular e esclareceu que o campus possui 

estrutura física adequada para a oferta do curso. Logo em seguida, o Diretor Clenilson 

Sousa Junior informou que os campi Arraial do Cabo e Duque de Caxias serão os 80 

responsáveis pela emissão do parecer da proposta de implantação do curso do campus 

Belford Roxo. Revisão dos Regulamento de EPTMN e COCs: O professor João Carlos 

Escosteguy Filho sugeriu a extensão do mandato dos(as) conselheiros(as) do Conselho 

Acadêmico de Ensino Técnico, tendo em consideração que a primeira reunião do 

mandato vigente tenha ocorrido no mês de junho do ano de 2020, podendo desta forma, 85 

configurar dois anos de trabalho efetivo nesta função, sem o prejuízo da realização das 

eleições para o novo mandato, bem como haveria a possibilidade da participação dos 

presentes na revisão do regulamento de EPTMN e COCs, finalizou. O Diretor Clenilson 

Sousa Junior pontuou que irá conversar com a Pró-reitora Alessandra Ciambarella Paulon 

acerca deste assunto. Esclareceu que a eleição acontece conjuntamente com outros 90 

conselhos, por isso, precisaria verificar as possibilidades para tal ação. Nada mais 

havendo a registrar, foi encerrada a reunião às 17 horas e cinquenta minutos, sendo 

lavrada a ata por mim, Levy Freitas de Lemos, Técnico em Assuntos Educacionais, que, 

após lida, analisada e discutida, será assinada por mim e pelos demais presentes.  


